УРОК ФИЗИКИ В 7-М КЛАССЕ ПО ТЕМЕ  
«ДАВЛЕНИЕ В ПРИРОДЕ И ТЕХНИКЕ».
М.В. Белякова, учитель физики

Муниципальное образовательное учреждение 

средняя общеобразовательная школа № 34 г. Твери
План и ход урока.

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

1. Что называют  давлением?

2. Где на рис. показана сила давления?  Как она направлена к площади поверхности тела?
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3. Записать формулы для расчета давления и силы давления
4. От каких величин, входящих в формулу, и как зависит давление твердого тела на поверхность?  Примеры.       
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5. Если тело находится на горизонтальной поверхности, что понимают под силой давления? Привести формулу.

III. Целеполагание.
Проблемная ситуация: почему  мягко лежать в постели, в то время,  как на досках - жестко?                                    
Цель урока: поиск ответов на подобные вопросы и выяснение того, как человек в своей практической деятельности решает задачи, связанные с уменьшением и увеличением давления в технике и быту, а также как растения и животные в природе реализуют эти способы изменения давления для обеспечения своей жизнедеятельности. 
IV. Изучение нового материала.

1.  Экспериментальное задание.

Цель:  подтвердить экспериментально зависимость давления, производимого деревянным бруском на горизонтальную поверхность стола, от площади его граней.

Оборудование: деревянный брусок, динамометр,  линейка.

     Группа 1.                                             Группа 2.                              Группа 3.
  (широкая грань)                                                  (средняя грань)                             (наименьшая грань)

                                                                     P =

                                                                      а =

                                                                      b =

                                                                S = ab,   S =

                                                                p = P/S,  р =

Вывод:  чем ↑ S опоры, тем ↓ р, и наоборот, чем ↓ S опоры, тем ↑ р при одной и той же силе давления.
Экспериментальное задание для групп
«Определение давления деревянного бруска на горизонтальную поверхность стола».

Цель: рассчитать давление деревянного бруска, лежащего на самой широкой грани, оказываемое им на горизонтальную поверхность стола.

Оборудование: деревянный брусок, динамометр, линейка.

Ход работы.

1. Измерьте динамометром вес (Р) бруска.   Р =        (Н)
2. Измерьте длину (а) и ширину (b) грани бруска.  а =        (см) =              (м)

                                                                                     b =       (см) =              (м)

3. Рассчитайте площадь грани бруска (S) по формуле    S = ab    S =         (м²)

4. Рассчитайте давление (р) деревянного бруска на горизонтальную поверхность стола по формуле  р = Р/S          р =        (Па)
Вывод: чем … S опоры, тем … р, и наоборот, чем … S опоры, тем … р   при ………..... .…силе давления (весе бруска).
2.  Изучение материала  § 33   «Давление в природе и технике» 
и заполнение таблицы в тетрадях.

Способы

     уменьшения    р  (S ↑)                                                        увеличения   р  (S↓)

в технике

                                                               (быту)

                1.                                                                                      1.          

                2.                                                                                      2. 

                3.                                                                                      3.

                4.                                                                                      4.

                                                             в природе

                1.                                                                                       1.

                2.                                                                                       2.

                3.                                                                                       3.

                4.                                                                                       4.

Вывод:  при …S опоры р …, т.к. на                           Вывод:  при …S опоры р …, т.к. на каждую единицу S опоры  приходится…                  каждую единицу S опоры приходится … сила давления.                                                              сила давления.    
V. Проверка понимания.

1. Почему все инструменты для обработки материалов должны быть остро отточены?
2. Почему при сборе облепихи или малины так трудно не поцарапаться?
3. Что бы это значило?

фундамент

снегоходы                                             F = 0, 00001 Н                                        
лыжи                     ОСА !               S = 0,000 000 000 000 000 3 м²      (данные учителю для ответа)    

нож                                                            р =  30 000 000 000 Па                       

шило       
VI. Закрепление.

1. Расчетная задача. Выясните, кто оказывает на поверхность земли большее давление: машина на гусеничном ходу массой 6 т, площадь гусениц которой 2 м², или человек массой 90 кг, площадь подошв которого 0,03 м²?

2. Качественная задача. Когда скрепляют болтом деревянные бруски, под гайку и головку болта подкладывают широкие металлические шайбы. Для чего это делают?

VII. Домашнее задание.

1. На отметку «5»: § 33, примеры дописать,  воп.(у), № 83

2. На отметку «4»: § 33, примеры дописать, воп.(у), № 82

3. На отметку «3»: § 33, воп. (у), № 79.

